

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

Número suelto 5 cts.

Carta de Madrid

Sr. Director de LA ALMUDAINA.

Los acontecimientos de orden interior y los más importantes del exterior fueron tratados ayer como de costumbre, por el presidente del Consejo en el que por la mañana se celebró en Palacio bajo la presidencia de S. M.

El viaje del Emperador de Alemania por Inglaterra; las tendencias pacíficas del Gobierno británico, coincidiendo con el resultado lamentable para M. Parnell en las recientes elecciones; la situación política y económica de Portugal y otros sucesos de relativa importancia, se ofrecieron á la memoria y á la consideración del jefe del Gobierno al recorrer ante S. M. la crónica de la semana.

La Reina quedó enterada, en lo relativo á nuestros asuntos, del curso de los debates parlamentarios y de la actitud respectiva de los diversos grupos políticos ante la gestión del Gabinete, añadiendo que ya están en disposición de recibir la sanción Real los principales proyectos económicos que se presentaron á las Cortes como elementos indispensables de gobierno.

El señor Cánovas del Castillo, y con él sus compañeros, se hallan resueltos á que el proyecto de amnistía se apruebe dentro de este período legislativo, aunque para ello sea preciso suspender el debate acerca de las cuestiones antillanas; y como no es posible presumir los límites en que habrá de encerrarse aquella discusión, nada se acordó sobre la fecha definitiva de la clausura de las Cortes, ni por consiguiente del viaje á la capital de Guipúzcoa de la Familia Real, que no saldrá de Madrid hasta la suspensión de los trabajos parlamentarios. Huelgan, por lo tanto, las suposiciones que han aventurado algunos periódicos determinando el día de la jornada.

En esta parece que acompañará á la corte el señor ministro de Gracia y Justicia, y alguna temporada el señor duque de Tetuán, sin perjuicio de que los demás consejeros de la Corona vayan cuando lo consideren necesario á despachar los asuntos respectivos con la augusta señora.

La firma se ha circunscrito, en el Consejo de ayer, al nombramiento del señor Quiroga Vázquez para el cargo de ministro plenipotenciario de España en China.

Terminado el Consejo, los ministros pasaron á despedirse de S. A. la Infanta Doña Isabel y de S. M. el Rey D. Francisco de Asís, quien les manifestó el propósito de permanecer una corta temporada en La Granja y después algunos días en el palacio de Ayete, al lado de sus augustos nietos y de S. M. la Reina, partiendo luego para Aguas-Buenas ó La Borboulle ó algún otro balneario de la vertiente francesa del Pirineo.

Antes de abandonar Palacio, el presidente del Consejo pasó con el ministro de Estado al despacho de este último con objeto de enterarse del pormenor de determinados asuntos internacionales que no traspasan el carácter de lo ordinario. La circunstancia de hallarse en las habitaciones del señor duque de Tetuán el presidente del Senado hizo, suponer á algunos que se trataba de una conferencia preparada, pero nada más lejos de la verdad, pues el señor Martínez Campos, después de conversar familiarmente breves momentos con los señores Cánovas del Castillo y duque de Tetuán, abandonó el Ministerio.

Una parte de la prensa francesa combatió el voto de la Cámara aprobando la tarifa de los vinos extranjeros propuesta por la comisión arancelaria.

Le Temps, uno de los periódicos más serios y concienzudos de la vecina República, se expresa así:

«Admitamos que sean desterrados los vinos extranjeros ¿habrán desaparecido por eso? Venían para que nosotros los manipulásemos; para una parte de nuestros propios vinos eran una verdadera materia primera y un punto de apoyo para nuestro comercio exterior. Francia era así dueña del mercado de vinos y su superioridad era reconocida universalmente. ¿Qué va á ocurrir? Por nuestra propia culpa habremos alejado de nuestro país las importaciones; habremos condenado á los viticultores extranjeros á buscar nuevos mercados y por

consiguiente, á que ellos mismos mejoren sus productos.

Le Siècle, que tiene grandes afinidades con el Gobierno y con el Eliseo, dice:

«En adelante, el consumidor en lugar de beber vino puro y libre de toda mezcla nociva, beberá vinos adulterados, que deberán su fuerza y su color á substancias bien poco agrícolas, en lugar de deberlo á los vinos fuertes de Italia y España.

Entretando nosotros preguntamos: ¿de qué modo con la nueva tarifa sobre los vinos, el ministro de comercio va á concertar un tratado con cualquiera de los Estados del Mediodía de Europa que nos han surtido hasta aquí de lo que nos faltaba; es decir, de vinos alcohólicos necesarios para reforzar los débiles caldos de nuestras nuevas plantaciones?»

La única esperanza que nos queda á los españoles es que el Senado no apruebe la nueva tarifa, pues no podemos tener confianza en la eficacia del gobierno español para que abra á nuestros vinos, mercados que compensen los perjuicios que nos ocasiona el haberse cerrado el de Francia.

A. PALMA ESCOBAR

10 de Julio 1891.

Movimiento político

Porque hablaron el Sr. Sagasta y el señor Martos, seguramente sobre la cuestión de la amnistía que se iba á discutir en el Congreso, ya supone un periódico que se establecieron inteligencias entre ambos políticos, que el jefe del fusionismo declaró muerto al partido conservador para cuando abandone el poder, y al partido liberal formando una izquierda democrática, á la que podría servir de base el grupo del señor Martos.

El colega que estas noticias da añade que el distinguido político no contestó nada concretamente.

¿Qué iba á contestar al absurdo de que el partido conservador pueda disolverse, si es un organismo indispensable en nuestra política; ni qué iba á contestar á la solicitud de que volviera á su antiguo campo, con la significación que tenía cuando le escarrecieron los amigos del señor Sagasta y le lanzaron, en aquel motín que dirigieron algunos ministros, de la presidencia de la Cámara?

No cambian su organización los partidos porque así plazca á uno ó á varios personajes, ni se alteran las condiciones de vida de un sistema político porque se les antoje á los que influyen en la vida pública. Factores esenciales del actual régimen son las dos agrupaciones que turnan en el poder: podrán variar algo, siguiendo las corrientes del tiempo, pero no podrán desaparecer, porque ellas reflejan los dos movimientos más poderosos de la opinión.

Se ha comentado, como una demostración de la falta de armonía que existe entre las oposiciones republicanas del Congreso, que en el debate sobre la amnistía sólo intervinieran los amigos del señor Ruiz Zorrilla.

Ni el señor Castelar, ni el señor Azcárate, ni el señor Pi han querido dar su opinión sobre un asunto que tan de cerca debía interesarles.

Se anuncia un manifiesto de D. Carlos de Borbón. Dícese que será muy belicoso, y que, sin renunciar á la lucha legal, dejará entrever el propósito de acudir á las armas para defender no sabemos qué principios que el Pretendiente cree poco amparados.

Todo esto es música pura; pero algo tiene que hacer D. Carlos para que su gente sacuda el pesimismo y el desmayo en que vegeta.

Guillermo II

en el Guildhall

Londres 10 (11,20 noche.)

La anunciada recepción de los emperadores de Alemania en el Guildhall se ha verificado hoy y ha sido favorecida por un tiempo espléndido y un sol brillante cual pocas veces se ve en esta capital.

Las avenidas y calles recorridas por el cortejo imperial, ó sean Saint James Park, Pall Mall, Cockspur-street, Ludgate-hill y Cheapside á la ida, y á la vuelta Queen Vic-

toria-street, el Embankment, Northumberland-Avenue, Trafalgar-square, Pall Mall y Saint James Park hasta Buckingham Palace, estaban guarnecidas por tropas de todas las armas, siendo de seis mil el número de soldados, escogidos, que se hallaban tendidos en la carrera.

La muchedumbre de curiosos era inmensa, tanto en las calles, plazas y paseos, como en los estrados levantados estos días y en los balcones, desde los cuales han sido arrojadas grandes cantidades de flores.

Contra el príncipe de Gales

Los príncipes ingleses se dirigieron separadamente y por distintas vías al Guildhall.

La multitud manifestó su antipatía al príncipe de Gales, irritada por el llamado escándalo del *baccará*.

Ovaciones y gruñidos

Guillermo II y su augusta esposa, que debieron salir de Buckingham Palace á las doce y media de la mañana, retrasaron su partida.

Ocuparon un carruaje de gala escoltado por un destacamento de bizarros guardias de corps (*Life guards*).

El emperador vestía uniforme blanco de general de guardias de corps, y la emperatriz un lujoso traje de seda de color claro.

La multitud ha acogido con cariñosas manifestaciones de entusiasmo, sobre todo en el distrito de Vest End, á los soberanos alemanes. En la City se ha mostrado fría, y en los alrededores del Ludgate Circus los curiosos lanzaron algunos gruñidos, característicos aquí, para mortificar al emperador.

Esa manifestación es debida á los sentimientos antigermánicos que predominan en la población obrera de esta ciudad.

En el palacio municipal

La recepción de Guillermo II en el célebre Guildhall ha sido grandiosa y solemne.

Hallábanse aguardando á los monarcas alemanes los ministros, los individuos del cuerpo diplomático, generales del ejército y de la marina, el lord mayor, los aldermen y centenares de funcionarios.

El lord corregidor saludó á los augustos huéspedes pronunciando una respetuosa y breve alocución apenas hubieron cesado los aplausos y vivas de las gentes allí reunidas, y Guillermo II contestó con un discurso que ha producido excelente efecto, y el cual es de gran alcance político.

El discurso del emperador

«Milord—dijo S. M.—aceptad la expresión de mi gratitud más profunda por la calurosa acogida que me han hecho los ciudadanos de esta antigua y noble metrópoli. Ruego á V. S. que trasmita á los ingleses, en nombre de quienes ha hablado, la expresión de mi agradecimiento.

Siempre me he juzgado en mi propia casa, cuando he estado en este país, siendo como soy nieto de la augusta reina, cuyo nombre será conservado por la tradición, cual el de un noble corazón de mujer, como el de una prudentísima dama y el de una soberana cuyo reinado ha proporcionado á la Gran Bretaña beneficios duraderos.

La misma sangre corre por las venas inglesas y por las alemanas; por lo mismo, siguiendo los ejemplos de mi insigne abuelo y de mi llorado padre, mantendré siempre la histórica amistad de ambas naciones, que han defendido juntas muchas veces la libertad y la justicia.

Alentado en mi misión al ver aquí hombres previsores y de capacidad reunidos para hacer justicia á la sinceridad y honradez de mis intenciones, declaro que, ante todo, se encaminan éstas á la conservación de la paz, única que puede inspirar la confianza, necesaria para el desarrollo de las ciencias, de las artes y del comercio, porque solamente cuando reina la paz tenemos libertad para hacer los enérgicos esfuerzos que reclaman los grandes problemas de actualidad, cuya solución es considerada como el deber más importante de nuestra generación.

Podeis abrigar, por lo tanto, la seguridad de que continuaré haciendo cuanto esté en mi mano para mantener y desarrollar las buenas relaciones existentes entre Alemania y las demás naciones. Siempre me encontrareis dispuesto á asociarme á vosotros y á ellas en la obra del progreso pacífico y en el cultivo de las relaciones amistosas, que facilitan el desenvolvimiento de la cultura.»

Después de terminado un *lunch*, magníficamente servido, el cortejo imperial regresó por la vía antes indicada á Buckingham Palace.

Lord Salisbury en peligro

Cuando el carruaje en que iba el marqués de Salisbury se hallaba junto al puente de San Pablo, ocurrió un accidente que obligó al primer ministro á trasladarse á otro coche.

Al entrar el emperador en la morada que ocupa tuvo noticia del suceso y sin detenerse á descansar se trasladó á Arlington-street para ver al marqués y enterarse del estado de éste.

Allí supo que lord Salisbury estaba bueno y sano y que se había dirigido á la Cámara de los lores.

Guillermo II saludó á lady Salisbury y la felicitó por haber salido su esposo ileso del riesgo.

Comida y concierto.—Revista

El emperador ha comido esta tarde en la morada del duque de Cambridge y se encuentra ahora en el concierto de gala de Buckingham Palace.

Por la mañana ha pasado revista á los voluntarios en un sitio próximo al palacio donde se aposenta.—*Moore*.

Un horror judicial

Desde hace tiempo, la prensa del Ferrol y Vigo viene ocupándose en la laudable empresa de redimir del presidio á un desgraciado.

Se trata, según parece, de un caso análogo al de Borrás en Francia; de un inocente á quien se imputó la muerte de su hermano.

En una noche oscura de Diciembre de 1885, Cayetano Landrove encontró en el camino á su propio hermano, que acechaba la llegada de alguien para vengar personales agravios. Tras tenaces esfuerzos, le disuadió de su propósito y lo arrastró consigo; pero la fatalidad les colocó delante á X., que era el hombre esperado por el hermano de aquél. Surgió la lucha, á pesar de ella X. atravesó el corazón al obcecado hermano de Landrove y tendió á éste en tierra de un garrotazo en la cabeza.

De fests contienda fueron testigos tres hombres, que huyeron aterrados al terminar la sangrienta escena, más pronto concluida que narrada.

Landrove despertó con el frío de la noche; se vió manchado de sangre; trató de coordinar sus recuerdos, sin conseguirlo, y loco de espanto, huyó de aquel lugar donde yacía el cadáver de su hermano.

Pidió al alcohol olvido; y en medio de su embriaguez, después de una noche de espantosas penalidades, volvió en busca del matador de su hermano; pero fué preso antes de realizar la venganza que acariciaba. La falta de coordinación de sus ideas le hizo sospechoso, y su excéntrico carácter le obligó á encerrarse en un silencio que equivalía á una confesión, y fué condenado al fin.

Hasta aquí cabe dudar de la inocencia de Landrove.

Pero hubo quien, á los gritos de la lucha, saltó de la cama y vió caer á los dos hermanos y presenció la huida del matador. Hubo quien oyó al homicida referir el hecho, y alegar con justicia haber obrado en legítima defensa. Hay 18 personas que corroboran esta manifestación. Hay tres testigos que intervinieron en el hecho y que confirman todo lo dicho. Existe, en fin, la evidencia, la certidumbre absoluta, de que X. mató en defensa propia al hermano de Landrove.

El matador X., que huyó á América, regresó de allí, y murió de pena después de promulgada la sentencia; y en su lecho de muerte justificó ante sus amigos la apremiante necesidad de matar al hermano del inocente presidario, falleciendo por último sin poder suscribir un acta en que constase la verdad de todo lo sucedido.

De ser verídico este relato, no dudamos de que el desgraciado Landrove obtendrá la reparación á que tiene derecho.

Monumentos á Colón

en la Habana

La sección, la desdichada sección de escultura de la Academia de San Fernando, ha sido facultada, con un voto de confianza,

para que declare desierto... digo, para que juzgue los proyectos de un sepulcro a Colón y de un monumento conmemorativo del descubrimiento de América, que habrán de erigirse en la Habana, el primero en la catedral de aquella ciudad, y el segundo en el parque de la misma capital.

Cinco son los artistas que concurren a este concurso (buen puñado para obras de tal importancia y de valor de tres millones de reales), y seis los proyectos presentados.

El arquitecto Sr. Mérida trajo dos proyectos, uno para el sepulcro (en escultura), y otro gráfico para el monumento; Susillo uno escultórico para el monumento; Alsina otro para el sepulcro; Font otro también para el sepulcro, y Rodó para el monumento.

El proyecto de sepulcro del arquitecto Mérida, está frito de dos condiciones esenciales, que son carácter monumental y original.

Sobre un zócalo cuadrangular, cuatro figuras vestidas con ropas talaras, llevan a hombros en unas angarillas el féretro, que debe guardar los restos de Colón, y cuyo féretro cubre un paño bordado. Las dos figuras de delante, sobrevisten capotes de dalmáticas litúrgicas, y las otras dos de la cabecera, sobre largo balandrán, ciñen medias armaduras completas y además largos mantos de órdenes de caballería. Entiendo que el Sr. Mérida quiere representar de este modo dos poderes de la Reconquista, el eclesiástico y el guerrero ó noble, olvidando el otro poder, tanto ó más vigoroso é importante como los representados, que era el popular.

He dicho que faltaba originalidad a este proyecto de sepulcro, porque seguramente no dejarán de ser de nadie conocidos, aquellos grabados de la Biblia que representan a los levitas vestidos también con ropas talaras, llevando a hombros el arca donde iban las tablas de la ley mosaica; y aun registrando las obras de arqueología más completas, no sería difícil encontrar con algún monumento fúnebre muy parecido.

Tiene el proyecto del Sr. Mérida una singularidad, es policromo. Realmente, ya en los últimos años del siglo xv, la policromía estaba muy en baja; y prueban este extremo porción grande de sepulcros como los de los Reyes Católicos, los anteriores en fecha de la catedral de Toledo, los de los marqueses de Ayamonte, existentes en la iglesia de San Lorenzo de Santiago de Compostela y otros muchos perfectamente conocidos del ilustrado arquitecto autor del proyecto de que me ocupo.

Así, pues, no me explico la policromía en un sepulcro que ha de guardar, en su forma y en su decorativa, analogía con la época de plena revolución artística y científica como la del Renacimiento.

El proyecto del Sr. Font, no pertenece a ningún género arquitectónico. Fáltale también lo que Blanc exigía a una obra de carácter monumental, estabilidad. Aquellas columnitas que pueden ser adjudicadas al románico del siglo xii, no son suficientes a sostener la urna cineraria, sobre la cual se vé medio incorporado al navegante ilustre, hablando mano á mano con el Angel de la Fé. Existe además desproporción enorme entre las diminutas figuras alegóricas, que bajo la dicha urna y recostándose en un globo terráqueo, no se explica nadie sobre qué se sientan, y las dichas estatuas del Angel y de Colón, mayores del doble de tamaño. Por cierto, que dada la elevación

total del sepulcro, las figuras de lo alto serían invisibles desde abajo, teniendo el espectador que colocarse para verlas á distancia que haría imposible para apreciar el detalle de más bulto.

El proyecto del Sr. Alsina es el único que á mi juicio reúne condiciones dignas de tenerse en cuenta. De estilo barroco, pero agradable en conjunto, tiene, sin embargo, un defecto que puede corregirse á poca costa; es algo bajo, dada la amplitud de la planta.

Esto en lo que al total se refiere. Entrando en detalles de importancia, el león que al frente principal aparece sosteniendo el escudo de Castilla, está frito por completo de la nobleza distintiva de este animal; y mucho más, si recordamos que representa á España. La figura ó genio que al otro costado de la urna señala la inscripción que ha de llevar el sepulcro, resulta fría, no logrando cortar la monotonía de líneas de la urna. El recurso del paño que cubre el nicho y sobre el que se sienta España, en cuyo regazo se apoya la desnuda figura de América, está un poco gastado, pero así y todo ayuda á dar riqueza y aspecto decorativo al monumento. Las cuatro estatuas que, sentadas también en el plinto, simbolizan las virtudes y la náutica, son muy aceptables.

De los proyectos de monumento conmemorativo, el mejor es el expuesto por el escultor sevillano Sr. Susillo. Tiene también el defecto de ser bajo, demasiado bajo. Creo que el cuerpo que sostiene el globo, debería ser más alto y de forma más artística. Aquella pirámide truncada es pobre y además de pobre nada significa. Asimismo debería reducir la planta y darle más grandiosidad y carácter menos mundano á las estatuas alegóricas que decoran el primer cuerpo. Adelece de falta de carácter, especialmente las que representan la historia y el valor.

En lo que brilla el Sr. Susillo es en el modelado y en los detalles. De estos últimos los hay primorosos; por ejemplo, las medallas con los retratos de los Reyes Católicos y las figuras del gran navegante y de la que le presenta el globo.

Nada diré de los otros dos proyectos. Uno me hace recordar la proa del barco de la Victoria Samotracia; el otro, el del señor Rodó, es una equivocación lamentable.

Las condiciones de la convocatoria, dieron ya su resultado. Era imposible que en los tres meses de plazo concedido para presentar los proyectos, pudiera el artista de más genio hacer y pensar algo nuevo. Y tengo por seguro que, aun premiado con la ejecución alguno de esos monumentos, su autor perderá dinero.

La Academia de San Fernando sabía demasiado bien todo esto, y debió evitarlo. ¿Por qué no lo evitó? La respuesta la daré algún día.

En ningún país civilizado se llevan á efecto concursos de este género, como aquí se estila. Siempre que se convoca á estos certámenes, se exige únicamente un boceto ligero, para apreciar la originalidad y demás condiciones que se exijan. Escogidos los mejores, se abre otro concurso entre éstos, y entonces se hacen los proyectos al sexto de tamaño y se abona á los artistas no premiados los gastos que les originaron dichos modelos.

Pero, después de todo, ¿qué obligación tienen los escultores académicos de tomar

se este trabajo? Así como así, el concurso lo han de declarar desierto, adjudicándose de real orden los monumentos.

¿A quién? Ya lo sabremos.

R. Balsa de la Vega

Arte y artistas

La silba de Napoleón I.

Con el título de *Napoleón dilettante* está publicando en la actualidad *Le Menestrel*, de París, una serie de artículos acerca de la intervención que tuvo el capitán del siglo en los asuntos teatrales y especialmente en los relativos al arte musical.

Con tal motivo, encuéntrase á cada paso en dicho trabajo curiosas anécdotas, entre las cuales figura la siguiente, que hallamos consignada en el número de *Le Menestrel* llegado á Madrid:

«La emperatriz Josefina trató de fundar en Taint-Cloud la comedia.

Reuníase la corte en un teatro construido sobre la capilla, donde se representaban, por regla general, charadas en acción, proverbios y comedias en un acto.

Los actores eran la emperatriz, su hija, la reina Hortensia y varias damas y caballeros de Palacio.

Aquellas veladas no eran del agrado de Napoleón, el cual solo permanecía un instante en el teatro, de donde siempre se retiraba de mal humor.

Los artistas empezaron por preferir los momentos en que el emperador estaba ausente y acabaron por renunciar al fin á su inocente pasatiempo.

Adoptóse este acuerdo á consecuencia de una representación en la que el emperador silbó de un modo terrible á Josefina y dijo en alta voz al retirarse:

—Hay que convenir en que eso está imperialmente mal representado.

Y esta salida de tono no se hallaba destituida de fundamento. Josefina desafiaba y no contestaba jamás á tiempo á su interlocutor en los pasajes declamados.

Al cabo de algunos días, hallándose Napoleón una tarde en su tocador llamó á la emperatriz, y, entre otros asuntos, le habló en tono de broma de la famosa representación.

—¿Cómo ha de ser, Bonaparte!—dijo la soberana—salí á las tablas y debía ser silbada ó aplaudida.

Y al añadir que María Antonieta había representado comedias ante su corte, Napoleón la interrumpió diciéndole:

—Lo sé, hija mía, y tampoco estaba bien hecho. Luis XIV llegó á bailar en un baile de Versailles, pero renunció á esta diversión apenas hubo oído leer los hermosos versos en que Racine le hacía ver hasta qué punto semejante pasatiempo era indigno de una testa coronada. Cuando venga Talma á palacio, dile que te lea aquellos versos. Ya verás cómo no vuelves á hacer comedias en tu vida, ni yo á verme en el triste caso de silbarte.»

El centenario de Mozart

En breve se inaugurarán en Salzburgo las fiestas del Centenario de Mozart, que se celebrarán durante los días 15, 16 y 17 del mes actual.

Serán dirigidas por W. Jahn, director de orquesta de la Ópera, de Viena, y por J. Flummel, director del *Mozarteum*, de Salzburgo, con el concurso de la orquesta de Viena, de los coros de Salzburgo y de

dejar escapar una palabra que revelase sus sentimientos.

—¿Estáis mejor, amigo?—preguntó el doctor Gendrou á Guespin.

El desgraciado hizo seña de que sí, y después de pasar su mano por la frente y de mirar en torno suyo como quien sondea el precipio en que ha caído, murmuró:

—¡Agua!

Trájerone un vaso lleno de agua, que bebió con infinita delicia; entonces se levantó.

—¿Estáis ya en estado de responder?—le preguntó el juez.

Vacilante al principio, Guespin se había serenado; sin embargo, apoyábase en el respaldo de una silla y al mismo tiempo que contestaba iba reparando el desórden de su traje.

—¿Teneis noticia de los sucesos de esta noche? El conde y la condesa de Tremorel han sido asesinados. Habéis partido ayer con todos los criados, los habéis dejado en la estación de Lyon, y ahora volvéis solo. ¿A dónde habéis pasado la noche?

Guespin guardó silencio.

—Y no es eso todo!—continuó el juez.—Ayer no teníais dinero, el hecho es notorio; uno de vuestros compañeros lo afirma; hoy se encuentra en vuestro portamonedas una suma de 167 francos: ¿de dónde os ha venido ese dinero?

Los labios de Guespin se movieron como si quisiera hablar, pero reflexión repentina debió contenerle y se calló.

—Además,—prosiguió el juez—¿qué sig-

los artistas de canto más renombrados de Alemania.

Figuran en los programas las obras más notables de Mozart.

El 15 se ejecutará en la catedral el *Requiem*, celebrando de pontifical el príncipe obispo de Salzburgo.

Por la noche gran festival alrededor de la estatua de Mozart.

El 16 se verificará un grandioso concierto consagrado exclusivamente á las creaciones del célebre compositor.

El 17, segundo concierto festival en el cual se ejecutarán el cuarteto en *re* menor; un aria de *Così fan tutte*, adagio del quinteto en *sol* menor, para instrumentos de cuerda; aria de *El rapto en el Serrallo* y finalmente la sinfonia en *do*.

Por la noche habrá representación de gala en la que una gran compañía cantará *Las bodas de Figaro*.

Las empresas de ferrocarriles han organizado trenes especiales á precios económicos, que llevarán á Salzburgo á toda la flor y nata de los aficionados de Dresde, de Viena y de Munich.

El atleta de Milo

Acaba de descubrirse en la isla de Milo una estatua de mayor tamaño que el natural, representando un joven atleta.

Lo más notable es que la tal estatua ha sido encontrada en el mismo terreno en que hace medio siglo fué descubierta la incomparable Venus de Milo, que es hoy ornamento del Museo del Louvre.

El gobierno griego ha dado las órdenes oportunas para que la estatua del atleta sea trasladada inmediatamente á Atenas.—A.

NOTICIAS

De las Provincias

Los albañiles que continúan la huelga en Barcelona han vuelto á extremar estos días las coacciones con sus compañeros. La autoridad ha tenido que intervenir diferentes veces para que sea respetada la libertad del trabajo.

—Se han verificado con gran solemnidad los Juegos florales convocados en Palamós. Han obtenido premios el periodista madrileño señor Ballesteros y los señores Taboada, Diaz Escobar, Murull, Ayné, Torres, Masfern, Ubach y Vinyeta, Vinardell (Arturo) y otros.

En el certamen regionalista de Túy han obtenido recompensa por sus poesias en gallego la señorita Dato y los señores Barcia Caballero, Rodriguez, González y Diaz.

—Un periódico de Barcelona propone que se forme un *Museo del Matute* con los objetos cogidos por los guardas de Consumos en aquella capital, y que son:

Una Virgen del Carmen.—Imagen que, rellena de manteca, fué sorprendida en el fiato de la Cruz Cubierta.

Un catre.—Es de hoja de lata; está completamente vacío. Se llenaba de espíritu de vino, y llamó la atención de los guardas de uno de los fiatos el que un hombre transportara diariamente *su cama*, como dijo al ser sorprendido.

Un piano de manubrio.—No toca. En lugar de teclas y cuerdas se encontraron algunos quintales de manteca.

Varios cuadros.—Representan los cromolitografías escenas de las populares obras *Chactas y Atala*, *Pablo y Virginia* y *Matilde y Malek-Adel*.

nifican estas señas de un almacén de quin-calla que se hallan en vuestro bolsillo?

Guespin tuvo un ademán de desesperación y murmuró:

—¡Soy inocente!

—Advertid,—dijo vivamente el juez,—que no os he acusado todavía; vos sabíais que el conde había recibido en el día de ayer una suma importante.

Sonrisa amarga entreabrió los labios de Guespin que repuso:

—¡Sé que todo está contra mí!

El silencio era profundo en la sala. El médico, el alcalde y el padre Plantat, dominados por una curiosidad extraordinaria, no osaban hacer el menor movimiento. Es que no hay nada más conmovedor en el mundo que los duelos sin tregua entre la justicia y el acusado. Las preguntas más insignificantes al parecer, las respuestas más vagas ocasionan una sentencia de muerte; el más pequeño gesto, la más simple alteración en la voz ó en la mirada, son la revelación del crimen.

En efecto: un interrogatorio es un duelo verdadero; los dos adversarios se buscan moralmente, se aprecian y preguntas y respuestas se cruzan con la vacilación de las espadas de dos adversarios, que no conociendo aún su fuerza respectiva, pelean con prevención... poco á poco la lucha se anima, el ataque es más violento, el sentimiento del peligro desaparece y la victoria se declara á favor de aquel que ha sabido conservar mayor sangre fría.

Folleto de LA ALMUDAINA 13

E. GABORIAU

EL CRIMEN DE ORCIVAL

(Novela traducida por Doña Joaquina Balmaseda y publicada por *El Cosmos Editorial*.—Arco de Santa María, 4, bajos, Madrid.—2 tomos, 5 pesetas.)

—¡No es esto todo!—repitió,—mientras se le arrastraba hácia el patio, ha querido tirar su portamonedas; pero yo, que no me duermo en las pajas, le he recogido y aquí está. Tiene un billete de 100 francos, tres luises y algunos francos sueltos, cuando ayer el muy bribon no tenia un cuarto!

—¿Cómo lo sabeis?—preguntó Mr. Courtois.

—¡Toma! porque pidió á Francisco el ayuda de cámara, segun éste me ha dicho, 25 francos para pagar su escote en la bodega.

—Que se haga venir á Francisco,—mandó el juez.

Y en cuanto el ayuda de cámara se presentó, dijo:

—¿Sabeis si ayer tenia Guespin dinero?

—Tenia tan poco, señor,—repuso sin vacilar el criado,—que me pidió veinticinco francos, diciéndome que si no se los daba no tenia con qué pagar el camino de hierro.

—Podia tener economías, por ejemplo un

billete de cien francos, que no quisiera cambiar.

Francisco movió la cabeza con aire incrédulo.

—Guespin no es hombre de tener economías; las mujeres y el juego se lo devoraban todo. La semana pasada vino el dueño del café del Comercio á darle un escándalo por lo que le debe, y hasta le amenazó con irse á quejar al señor conde.

Y apercibiéndose del efecto de su declaración, el ayuda de cámara se apresuró á añadir á guisa de correctivo:

—No es que yo quiera de ningun modo acusar á Guespin: le quiero bien, y hasta hoy le he considerado como un buen muchacho, amante del vino y de las mujeres, pero nada más.

—Podeis retiraros,—dijo el juez.

El ayuda de cámara salió.

Entretanto Guespin habia ido reponiéndose poco á poco; el juez, el padre Plantat y el alcalde, espianaban todas las impresiones de su fisonomía mientras que el doctor Gendrou tenia cogida su muñeca y contaba sus pulsaciones.

—¡El remordimiento! ¡El terror del castigo!—murmuró el alcalde.

—¡La inocencia y la imposibilidad de demostrarla!—dijo el padre Plantat á media voz.

El juez recogió ambas exclamaciones, pero no las escribió. Sus convicciones no estaban del todo formadas y no queria él, representante de la ley, ministro del castigo

Nada se vió en los santos; pero los marcos estaban rellenos de espíritu.

Guarniciones.—Las de un caballito que tiraba de una tartana. Se registró el vehículo: nada. Pero el sonar de los cascabeles llamó la atención de los *burots*; producían un ruido extraño al chocar con el cuero del collar.

Curiosos los guardas quisieron ver como estaba formada la *vestimenta* de la bestia, y... no sin sorpresa descubrieron que el citado collar era de zinc, así como de *deducción en deducción* creyeron, no sin razón, que lo propio sucedía con los brazos de la tartana.

—Telegrafía desde Bilbao la *Agencia Mencheta*, que la cuestión personal entre el señor Gasset y el director de *El Nervión* ha tenido honroso desenlace.

Parece que el director de *El Nervión* ha recibido una herida ligera en un brazo y una contusión en un hombro. El señor Gasset no ha experimentado novedad.

De Madrid

Se ha presentado en el Congreso una proposición de ley, firmada por diputados gallegos de todos los partidos, pidiendo que, a datar del 1.º de Agosto próximo, y durante un año, se permita la introducción, libre de derechos arancelarios, del maíz y del centeno, base de la alimentación rural de Galicia y de la industria pecuaria de dicho región, y que, al terminar el año, rijan para dichos productos los derechos arancelarios vigentes antes del decreto de 24 de Diciembre último.

—Un nuevo rasgo de S. M. la Reina debemos dar a conocer a los lectores.

Enteróse la augusta señora de la penuria en que vive el Centro Instructivo del Obrero, y fué llamada a la Intendencia de Palacio el presidente, señor Aguilera, al cual se le entregaron 4.000 reales para aumentar los fondos del beneficio dado en los Jardines del Buen Retiro, y hacerle saber al mismo tiempo que la Reina deseaba contribuir al sostenimiento de las escuelas en que hallan instrucción más de 600 obreros de Madrid.

No hay que ponderar la inmensa gratitud con que el señor Aguilera recibió el donativo de S. M., y la noticia de que el Centro cuenta desde ahora con el generoso apoyo de la augusta dama.

—Por la Dirección general de Agricultura se está terminando la impresión de los avances estadísticos sobre producción y cultivo del olivo y de la vid en España, primer trabajo de este género que verá la luz pública en nuestro país, y al cual seguirá inmediatamente la estadística de cereales y leguminosas que está ultimando la Junta Consultiva Agronómica.

—Se halla en Madrid D. Adolfo Calzado, quien saldrá para San Sebastián dentro de pocos días.

—Con motivo de marchar en breve para sus posesiones del Romeral, en Antequera, ha estado en Palacio, para despedirse y ofrecer sus respetos a S. M., el Sr. Romero Robledo.

—El señor ministro de Ultramar ha recibido el telegrama siguiente.

«La Cámara de comercio de Barcelona felicita a V. E. por el establecimiento del cabotaje en Cuba, esperando de sus levantados y patrióticos deseos que realice pronto la completa supresión de los derechos que satisfacen aquí los principales productos de aquellas islas. —Vice-presidente, Luis Martí Codolar.—Secretario, José Espinós».

De las Islas Menorca

En las rigurosas oposiciones que para cubrir diez plazas en el cuerpo de Sanidad militar, acaban de verificarse en Mahón, ha obtenido el número uno, en todos los ejercicios, el más joven de los opositores, licenciado D. Juan Gamundí y Ballester, de veinte años de edad y natural de Muro de Mallorca.

—El jueves último llegaron a Mahón, con destino a la Penitenciaría de la Fortaleza de Isabel II, once rematados, entre ellos un artillero que hirió a una mujer en la calle del Mediodía de Barcelona.

—Procedente de Cardiff fondeó el miércoles de la semana pasada en el puerto de aquella ciudad, el bergantín español *Amazona* con 629.300 kilogramos de carbón mineral, consignado a la Sociedad Mahonesa de Vapores.

—Con la solemnidad de costumbre, el día 9 del corriente se celebró en la Catedral de Ciudadela el aniversario que conmemora la defensa de dicha ciudad contra los turcos y la muerte de los principales defensores en aras de la Religión y la Patria en el año 1558.

Terminada la función religiosa se dió lectura en la Casa Consistorial al acta levantada en Constantinopla por el notario Pedro Quintana, refiriendo los principales hechos y acciones durante el sitio y defensa heroica de aquella ciudad.

—La cosecha de patatas en la isla, dice *El Bien Público*, ha sido este año abundante y de buena calidad, lo cual, además de ser beneficioso para la población en general por ofrecer al consumo público un alimento en aseguibles condiciones, proporciona pingües rendimientos a los que se dedican a su cultivo, contribuyendo a este favorable resultado las nuevas simientes introducidas recientemente, que se han aclimatado de un modo notoriamente satisfactorio.

Hoy hemos tenido ocasión de ver algunos ejemplares de dichos tubérculos de grandes dimensiones, entre ellos uno cuyo peso excedía de 800 gramos.

De la Capital

De un acreditado periódico de Madrid copiamos con sumo placer las siguientes líneas:

«En las rigurosas oposiciones que para cubrir diez plazas en el cuerpo de Sanidad militar, acaban de verificarse, ha obtenido el número uno, en todos los actos el más joven de los opositores, licenciado D. Juan Gamundí y Ballester, de veinte años de edad, natural de Muro de Mallorca. Sus brillantísimos ejercicios presagian a España una honrosa gloria en la tan difícil como importante ciencia de la química, y por ello felicitamos cordialmente a nuestro ejército y a aquella hermosa provincia de las Baleares, patria del inmortal Ramón Lull y del célebre Orfila.»

El joven Gamundí es sobrino carnal de nuestro querido amigo D. Guillermo Ballester, Director del Colegio Hispano Romano de Madrid y ha sido educado bajo su dirección.

Felicitémoslos cordialmente a entrambos.

El vapor *Bellver* salió ayer tarde para Barcelona conduciendo la correspondencia, considerable carga de efectos, manufacturas y frutos de este país y 56 pasajeros.

Entre estos observamos a los señores condes de Montenegro, a D. José Luis Pons, D.ª Concepción Pons de Guasp, D. Antonio Abudo y su familia, D. Guillermo Ferragut, D. Luis Montaner con su señora, D. Benito Cortés y sus hijas, D. Gaspar Reinés, doña Elvina Cay, viuda de Montaner y su familia, D. Sebastián Sureda con su señora, D.ª Concepción de Martí y un coronel de caballería con un capitán su ayudante.

Se va haciendo pesada la periódica obsesión de que es víctima la fuente que hay en la explanada de Sta. Catalina denominada *Sa Manxa*, única que existe en aquel populoso barrio, cuya población alcanza ya la cifra respetable de nueve mil almas.

Desde hace cinco ó seis días el aparato para sacar el agua está inutilizado y por lo mismo aquellos desdichados moradores, en este tiempo de calor, tienen que sudar café con leche para ir por agua a la Font Nova, resultando que cuando llegan a su casa ya no es agua sino caldo.

Hay cosas que son de suyo molestas y hasta irritantes. Esta es una de ellas.

Con motivo de ser ayer el 102 aniversario de la toma de la Bastilla de París, la colonia francesa en esta ciudad estuvo de fiesta, viéndose todo el día izado el pabellón de aquella república en la casa que ocupa el vice-consulado en la calle de S. Nicolás.

También el *yacht* «Mavourneen», anclado desde anteayer en nuestro puerto, hizo festiva demostración largando sus empavesadas que no arrió hasta la puesta del sol.

Dice un periódico que están adelantando las obras del empedrado de la calle del Mar.

En efecto: persona curiosa ha tenido la paciencia de calcular que desde el día en que empezaron dichas obras hasta el de ayer inclusive, el trabajo ya practicado ha venido haciéndose a razón de 27 mm. diarios de longitud.

Y siguiendo el mismo cálculo, a razón de idéntico trabajo diario, se necesitarán para concluirlo 122 días y una fracción.

En el *Boletín Oficial* de esta provincia número 3.815, correspondiente al día de ayer, se publica una circular firmada por el señor Gobernador civil de esta provincia, en la cual dice que con la mira de evitar el menor retraso en el pago de las atenciones de primera enseñanza, está en el caso de recordar a los Ayuntamientos de esta provincia, que a tenor del artículo 5.º del Real decreto de 16 de Julio de 1889, vienen obligados a ingresar en la Caja especial de fondos de primera enseñanza el importe de las obligaciones correspondiente al cuarto trimestre del ejercicio de 1890 a 1891, antes de que termine el actual mes de Julio y prevenirles que, en caso de incumplimiento de este precepto, se verá en la necesidad el día 1.º de Agosto siguiente, de aplicar las prevenciones consignadas en el propio decreto, acordando desde luego la intervención de los fondos municipales y su recaudación por medio de Delegados especiales hasta conseguir que se hagan efectivas las

cantidades en descubierto, y disponiendo la instrucción del oportuno expediente para depurar y exigir, sin consideración alguna, la responsabilidad civil y criminal en que hayan incurrido los que hubieren distraído en otras atenciones fondos destinados a la instrucción primaria.

D. Francisco Javier de Ferrer, ingeniero jefe de segunda Clase, que servía en el distrito de Zaragoza ha sido trasladado al de Barcelona, Gerona y Baleares.

Dícese que la Comisión provincial ha concedido al arrendatario del Teatro Principal la rebaja del treinta por ciento sobre el tipo de alquiler de dicho coliseo.

No comprendemos a qué obedece esta medida.

El viernes próximo, 17 del actual, la *Sociedad de Tiro* celebrará una tirada ordinaria a las cinco.

Terminada ésta, habrá su baile correspondiente en el *Chalet* de Vista Alegre y a fin de que las señoras no se cansen esperando la tirada entera, se ha circularado el aviso de que no vayan hasta las siete, sabiendo nosotros además que la fiesta se verá muy animada.

Podemos añadir también que la Sociedad indicada, infatigable en sus iniciativas, ha hecho montar en la misma Pedrera del Terreno una caseta para el servicio de baños de mar, los cuales quedan a disposición de los señores socios y sus familias.

Se nos dice que por la Alcaldía ha sido impuesta la multa de 50 pesetas a la Empresa de coches fúnebres por haberse negado sus empleados a recoger el cadáver del individuo que murió a consecuencia de la reyerta habida en las inmediaciones de la Fuente Nueva.

Nuestro apreciable amigo el industrial tan conocido en esta ciudad, D. Jaime Magrner y Vidal, presentó en el Gobierno civil de esta provincia, con fecha de ayer, una solicitud en la que pide patente de invención de un maquina peinadora mecánica para la fabricación de mantas.

Es enteramente opuesto al bien parecer, al ornato público, a la higiene, a la seguridad de los compradores y a varias otras cosas, la libertad de que gozan los tablajeros ó vendedores de carne en el arrabal de Sta. Catalina, de instalar sus puestos en donde quiera que les da la gana, así en medio del arroyo, como en cualquiera otra parte, cuando todas las conveniencias aconsejan que este artículo debe ser vigilado y expendirse con todas las garantías de peso y calidad a favor de los compradores.

La plaza de la Navegación, de aquel arrabal, es el sitio indicado para ello, pues está señalada para plaza de Abastos.

Van transcurridos diez ó doce días desde que se verificó la fiesta callejera de la Sangre en la calle de la Concepción y todavía es la hora que han de ser repuestas en su primitivo ser y estado las piedras que se levantaron a la embocadura de la calle de la Piedra para emplazar el catafalco.

De igual descuido es objeto la calle de Juanot Colom, cuya acera izquierda fué en parte desempedrada hace algunas semanas por cuestión de cañerías y tampoco han sido reempedradas.

Nuestro paisano el teniente de navío de 1.ª clase, D. Pedro Domenge, ha sido ascendido a capitán de fragata.

El vapor *Palma* que debía regresar ayer de Barcelona, según la costumbre del itinerario anterior, no llegó a consecuencia, sin duda, de que el tiempo no le era suficiente para servir la línea de Marsella, razón por la cual no ha podido llegar hasta hoy.

En el cepillo en donde los fieles depositan las limosnas destinadas al culto de la Sangre de nuestro Redentor, que fué abierto el día 30 de Junio último, fueron hallados 679 pesetas 45 céntimos, suma a que

ascendieron las depositadas durante dichos meses.

En la calle de la Consolación hubo ayer tarde un escándalo promovido por una mujer y un su amigo con quien parece no andar con la mejor armonía. Como trascendió a la vía pública los dos contrincantes fueron puestos en el registro para comparecer ante el Sr. Alcalde esta mañana.

En cumplimiento de lo dispuesto por el Real decreto de 22 de Abril de 1890, ha publicado el Sr. Gobernador civil de esta provincia la nota de los siguientes recursos elevados a la Superioridad:

Uno de D. Juan J. Rodríguez y otros concejales del distrito de Mahón enalzada del acuerdo de la Comisión provincial que declaró la nulidad de las elecciones municipales últimamente verificadas.

Otro de D. Antonio Serra y Ferrer sobre igual acuerdo con respecto a la validez de las elecciones de Santa Gertrudis del término de Santa Eulalia de Ibiza.

Otro del Alcalde de Villacarlos, respecto al acuerdo de nulidad de las elecciones municipales de dicho pueblo.

Y otro de D. Arnaldo Perelló pidiendo la incapacidad del Concejal electo de Llubi D. Arnaldo Serra.

Ayer por la mañana los médicos señores Alorda y Riera practicaron la autopsia al cadáver del carabinero Crau fallecido repentinamente en el Portillo de Atarazanas, resultando que había fallecido de una embolia cerebral, a consecuencia de un ataque cardíaco.

Con referencia a telegramas recibidos momentos antes, oímos asegurar anoche que había fallecido en Barcelona el Excelentísimo Sr. D. Manuel Armiñán, Capitán General de estas Islas.

Para el caso desgraciado de que la noticia, se confirme, manifestamos nuestro pesar por la muerte de tan distinguido y pundonoroso militar.

La Sociedad de Salvamento de Naufragos ha concedido medalla de plata al piloto de la marina mercante francesa D. Juan Lorenzo Chalegat, por el auxilio que prestó al bergantín goleta «Margarita» de esta matrícula.

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 8 de Julio.

Presidencia del Consejo de Ministros—Real decreto, fecha 2, decidiendo a favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Salamanca y la Sala de lo civil de la Audiencia de Valladolid.

Ministerio del Estado—*Cancillería*.—Nota de la recepción por S. M. del ministro de Colombia, señor Betancourt.

Guerra.—Reales decretos de personal que publicamos.

Ultramar.—Reales decretos, fecha 3, indultando de las penas impuestas por los delitos de falsificación y estafa por las Audiencias de la Habana y Puerto-Rico, respectivamente a Manuel Sánchez y Manuel Ayala, y a Antonio Bautista, condenado por la Audiencia de Puerto-Príncipe.

Fomento.—Real orden, fecha 30 de Junio, insertando la relación de los servicios prestados por la Guardia civil durante el mes de Mayo último en la custodia de la riqueza forestal.

Boletín de la provincia

Extracto del número correspondiente al día 9 de Julio.

Plan de aprovechamientos forestales. Advertencia a los alcaldes, para que cumplan con lo dispuesto en el artículo 23 de la ley municipal.

Venta de una finca situada en el término de Sansellas.

Otra de veinte y dos, situadas en el término de Sansellas.

Llamamiento judicial a D. Bernardo Balle y a don Jorge y D. Juan Albis y Rotger, Doña Agueda Albis y Bannasar y Doña Margarita Balle y Albis, interesados en unos autos sobre inventario de bienes.

Inscripciones en el Registro civil de Palma.

Cultos

Jubileo de cuarenta horas

Continúan en el Santo Hospital: exposición a las seis de la mañana, y a las diez tercera y después la misa mayor; por la tar-

†

DOÑA JOSEFA MIRÓ BARCELÓ DE BEAUS

HA FALLECIDO

(E. P. D.)

La familia de la finada ruega a todos sus amigos y conocidos a quienes por descuido involuntario no se haya pasado aviso, que la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que se celebrará en Santa Eulalia, el miércoles 15 del actual, a las once de la mañana.

de actos de coro, y al anochecer solemnes Completas en preparación á la fiesta de la Virgen del Carmen, y la reserva.

Mañana jueves en la Real Capilla de Palacio á las seis y media se rezará misa y el Rosario y se cantará salve y responso por el eterno descanso del alma de D. Juan Ballester y Montenegro y *Deprofundis* y salve á la Virgen del Carmen en sufragio del Excmo. Sr. Obispo de Plasencia.

En Sta. Teresa empezarán Cuarenta horas dedicadas á Nuestra Señora del Carmen: exposición á las diez de la mañana, y por la tarde á las seis y media, conclusión de la novena y después solemnes Completas en preparación á la fiesta de dicha Virgen y la reserva.

En San Jaime, al anochecer, principia la novena dedicada á su Santo Titular.

En Santa Clara, al anochecer, el ejercicio del día 15 dedicado á la Asunción de la Virgen.

Visita á la corte de María

A la Virgen de la Asunción, en la Catedral.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 12.—Varones, 2; Hembras, ninguna.

Matrimonios

D. Juan Rotger Campomar, con Doña Isabel Ra-

mis Riera.—D. Antonio Bernat Tomás, con Doña María Antonia Pujol Palmer.

Defunciones

Día 14
Bartolomé Llabrés Pericás, viudo, de 67 años, Hospital, de congestión cerebral.
Bartolomé Salleras Torres, de 4 años, Arrabal, de enterocolitis.
Guillermo Roig Mari de 2 años, *Coll d' en Ribassa*, de gastro-enteritis.

Hospital civil

Día 14
MOVIMIENTO DE ENFERMOS.—Entradas, 2: 1 varón y 1 hembra—Altas, 2 hembras—Defunciones, 1 varón

Registros del puerto

DE AYER Á LA PUESTA DEL SOL
Estado de la atmósfera.—Serena, enteramente despejada y diáfana: horizontes, libres brumosos y arbolados como los días anteriores.
Idem del viento.—Levante suave.
Idem de la mar.—Rizada del viento con ligero arrastre del S. E.
Buques á la vista.—A la altura de la Regaña uno cuyo aparejo no puede distinguirse á simple vista.
Vigia de Portopi.—Anuncia por la banda de levante la presencia de un buque de vela mercante no conocido.

Movimiento de buques

FONDEADOS
Día 14
Laud español *Sta. Teresa*, de 18 ton., matrícula de Palma, cap. D. Tomás Uguet, con 6 trip. Enea. De S. Carlos en 3 días.
Pailebot español *S. Miguel*, de 69 ton., matrícula de Palma, cap. D. G. Compañy, con 8 trip. y toneles De Marsella en 7 días.
Goleta española *J. Luisa*, de 72 ton., matrícula de Palma, cap. D. Juan Pujol, con 7 trip. y efectos. De Barcelona en 2 días.

DESPACHADOS

Día 14
Vapor español *Bellver*, de 788 ton., matrícula de Palma, cap. D. Juan Singala, con 27 trip. 56 pas. y valija. Para Barcelona.

Matadero

RESES sacrificadas para el abasto público.
Día 13
Bueyes, 2.—Vacas, 4.—Terneas, 6.—Carneros, 19.—Ovejas, 24.—Corderos, 34.—Desechados, 1 oveja y 1 borrego.

Día 14

Bueyes, 2.—Vacas, 3.—Terneas, 5.—Carneros, 19.—Ovejas, 12.—Corderos, 30.—Desechados, 3 borregos.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Un aplauso

Madrid 14 á las 12'30 t.
Se ha aprobado definitivamente en las Cámaras el proyecto de Ley de Montepío militar.

Los liberales aplauden el proyecto de Ley de reclutamiento y reemplazo del ejército leído en el Congreso por el Ministro de la Guerra General Azcárraga, á causa del espíritu progresivo en que se ha inspirado.

Las sesiones

Madrid 14 á la 1'30 t.
Si hoy terminasen en el Congreso las interpelaciones pendientes del señor Castellar acerca de la situación económica de Aragón, del Sr. Laserna sobre asuntos de Ma-

rina, y del Sr. Castellanos acerca de la reforma del Código penal, mañana se leería el decreto de suspensión de sesiones.

El jueves habrá Consejo de Ministros presidido por S. M. la Reina y el viernes saldrá la Corte para Guipúzcoa.

El viaje de Sagasta

Madrid 14 á las 2 t.
El Sr. Sagasta se ha despedido de S. M. la Reina.

Mañana, el jefe del partido liberal sale para Alzola.

A fin de mes pasará un día con la Reina en su Palacio de Ayete y luego pasará á Biarritz donde, según telegrafíe, fijará junto con los principales prohombres liberales, el programa que su partido debe seguir en lo sucesivo.

Nuevo proyecto

Madrid 14 á las 4 t.
Se ha dado cuenta en el Congreso del nuevo proyecto de ley de reclutamiento y reemplazo del Ejército. En dicho proyecto se incluye la localización del contingente baleár en la forma previamente propuesta por el Diputado por esas Islas Sr. Conde de Sallent, quien forma parte de la Comisión nombrada para dictaminar, en unión de los señores Laserna Orozco, Cándido Gutierrez, Cámara, Iglesias y Dupuy.

A consecuencia de lo avanzado del tiempo no podrá discutirse dicho proyecto hasta el mes de Octubre.

BOLETIN METEOROLÓGICO

Día 14—9 mañana.

Barómetro.	762 ⁵ mm.
Termómetro seco.	22 ⁸ grados.
Id. húmedo.	19 ³ id.
Mínima.	10 ² id.
Reflector.	18 ² id.
Dirección del viento.	N. E.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0 ⁰ mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	0 ⁰ mm.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril al 30 de Septiembre de 1891

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'30 mañana, 15 y 4 (mixto), tarde.
De Manacor á Palma: á las 3' (mixto) 7 mañana y 6 tarde.
De Manacor á La Puebla: á las 7 mañana y 5'45 t.

De La Puebla á Manacor: á las 7'25 mañana, 2'45 y 5'55 (mixto) tarde.
De La Puebla á Palma: á las 7'25 mañana, 5'55 (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.

Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo 7 y media de la mañana por vía de Alcudia.
Para Valencia, jueves 5 tarde.
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 2 tarde vía de Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, jueves 10 mañana vía de Alcudia y bado 7 mañana directo.
De Valencia, lunes 7 mañana.
De Alicante ó Ibiza, miércoles 10 mañana.
De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Crédito Balear.	115'00
Cambio Mallorquín.	81'50
Ferro-carriles de Mallorca.	60'00
Alumbrado por Gas.	150'00
Salinas de Ibiza.	250'00
Sociedad General Mallorquina.	94'00
Bonos municipales.	25'00
La Isla Marítima.	60'00

Madrid 14 Julio (Cotización particular)

4 p ^o perpetuo interior.	76'35
4 p ^o amortizable.	89'95
Billetes hipotecarios de Cuba.	104'60
Banco de España.	421'50
Tabacos.	nominal.

Barcelona 14 Julio (Cotización de la tarde)

4 p ^o perpetuo interior.	fin. 76'45
4 p ^o perpetuo exterior.	id. 77'52
4 p ^o amortizable.	id. 89'95
Billetes hipotecarios de Cuba.	104'37
Banco Hispano-Colonial.	fin. 61'45
Ferro-carriles del Norte.	id. 69'90

Paris 14 Julio

4 p ^o español.	95'35
Renta Francesa.	95'80

HOJAS DEL CALENDARIO

JULIO	JULIO
Luna llena el 21 Cuarto crec. el 14. Sol sale á las 4 h. 39. Pónese á las 7. h. 32	Luna llena el 21 Cuarto crec. el 14. Sol sale á las 4 h. 39. Pónese á las 7 h. 32.
HOY	MAÑANA
15	16
1291.—Muere Redolfo I emperador de Alemania	1816.—Nace, en Cartagena, el escritor Leopoldo Augusto de Cueto.
MIERCOLES	JUEVES
196.—Stos. Antiocho 169 médico mr., Camilo de Lelis fr., Enrique emp. y Stas. Bonoza y Zósima mrs.	197.—El Triunfo de 168 la Sta. Cruz Ntra. Sra. Carmen.—S. Atenógenes ob.—B. P.

NO MÁS ENFERMOS

Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el *Enolatur Padró*, regenerativo y depurativo de la sangre.

Todas las enfermedades proceden de impurezas ó infecciones de la sangre, y se presentan unas veces en forma de erupciones, bultos, granos, úlceras, etc., etc., internas ó externas; otras atacan más profundamente al organismo y provocan enfermedades que lo consumen (consumitivas). El *Enolatur Padró* cura todas ellas, porque depura la sangre y la regenera purificándola.

Es de efectos inmediatos en el herpes, escrófulas, reuma, gota, úlceras, llagas, granos, impotencia, fiebres perniciosas, tisis, raquitismo y asma.

El *Enolatur Padró* constituye un sistema de curación general completo, y resuelve los problemas más difíciles de Medicina, triunfando en los casos en que ningún depurativo sólo, ni las aguas sulfurosas, las de Arhena, Panticosa y los medicamentos de quina y hierro, pudieron triunfar.

50 años de éxito, más de 500 certificados de curaciones portentosas, tres medallas de oro y dos de plata, títulos honoríficos de diversas Academias, y un despacho anual de 25.000 botellas, en España y Ultramar acreditan al *Enolatur Padró*.

Depositario en Palma, D. Juan Valenzuela farmacéutico, plaza de la Cuartera número, 2 y en todas las farmacias.

VINO DEFRESNE
TONI-NUTRITIVO
CON
PEPTONA

El vino de Peptona Defresne es el mas precioso de los tónicos; contiene la fibra muscular, el hierro hemático y el fosfato de cal de la carne de vaca, es el unico reconstituyente natural y completo.
Este delicioso vino, desperta el apetito, reanima las fuerzas del estómago y mejora la digestión; es un reconstituyente sin igual porque contiene el ALIMENTO de los músculos y de los nervios, detiene la consunción, colora la sangre agotada por la anemia y precave la desviación de la columna vertebral.
El vino de Peptona Defresne asegura la nutrición de las personas á quienes la fatiga y las inquietudes minan lentamente, nutre á los ancianos, suprime los peligros del crecimiento en los jóvenes; sostiene las fuerzas de la madre durante la lactancia.
La Peptona Defresne es adoptada oficialmente por la Armada y los Hospitales de Paris.
DEFRESNE es el primer preparador del vino de Peptona. Desconfiar de las imitaciones.
Por menor: En todas las buenas Farmacias de Francia y del Extranjero.

En Palma.—Farmacia de Juan Valenzuela.

Sulfato de cobre inglés, garantido

Reconocido, declarado de primera calidad por el señor Ingeniero Agrónomo de la provincia, para combatir el «mildew».

A Pesetas 50 los 100 Kilogramos

Droguería La Baleárica, de Antonio Bannasar, calle de la Marina, núm. 46, frente al Huerto del Rey, Palma.

Nota.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa del modo y épocas del empleo del sulfato, aprobada por el citado señor Ingeniero.

Pildoras balsámicas vegetales

Compuestas de sustancias balsámicas de origen vegetal curan pronto, segura y radicalmente todas las clases de blenorragias y demás flujos del aparato genito urinario, sin producir jamás complicación alguna perjudicial.

Farmacia de Escalfi—Cererols, 15

Pérdida

En el predio Son Valentí hace unos 15 días desapareció un perro perdiguero de las ceñas siguientes: color blanco, cola larga, la oreja izquierda color de chocolate y detrás de la misma una peca pequeña del mismo color, la derecha también color, la derecha también color de chocolate un poco mas oscuro, es mas bien grande que pequeño. La persona que lo halle ó lo tenga en su poder se le dará una gratificación al entregarlo á su dueño, calle de San Felio (Carasas) n.º 2 en esta ciudad.



Isla Marítima

Ferías en Valencia

Gran rebaja en los precios de pasajes

Esta empresa, teniendo en cuenta las ferias que se han de celebrar en dicha ciudad durante los días 20 al 31 del actual y desea siempre de proporcionar al público todas las ventajas apetecibles, ha resuelto expedir los jueves 16 y 23 próximos, pasajes de ida y vuelta para dichas ferias valederos durante 15 días, á la mitad de los precios que en la actualidad rigen.
Para más informes dirigirse al despacho de esta Empresa, Palacio 26.

Piano

Se desea vender uno usado en muy buen estado y precio económico. Unión 43 piso 1.º

Alquiler

En el Muelle y en la plaza de la Consigna hay para alquilar un espacioso local que puede servir tanto para almacén como para tienda, bodega ó botellería.
Darán razón calle de Molineros 20 principal.

Cortinas-persianas

Se venden de muy buena construcción en la calle de S. Miguel n.º 114 y también se componen y pintan las usadas todo á precios sumamente económicos.

Linea de los Tres Atlánticos

Servicio mensual entre la Península, Antillas y Estados Unidos, para Puerto-Rico, Habana y Cienfuegos, con escalas en Mayaguez, Ponce y Matanzas.

En la 1.ª quincena de Agosto, saldrá el magnífico y acreditado vapor de veloz marcha

Hernan Cortés

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y tambien para Canarias.

Para fletes, pasajes y demás informes en Palma, dirigirse á Sans Hermanos, Conquistador 7.

NOTA: Se suplica á los Sres. cargadores den nota con la mayor anticipación posible de la carga que se propongan embarcar, por ser muy limitada la cabida disponible para el presente viaje.

Para Mahón

Saldrá á últimos de la semana entrante el jabeque

Esperanza

Admite un resto de carga á fieta.
Para informes y despacho Bernardo Estela Marina 62.

ISLENA MARITIMA

Viaje á Argel

El sábado 18 de los corrientes saldrá de este puerto para el de Argel, el vapor

Bellver

á las seis de la tarde, admitiendo carga y pasajeros.
Despacho Palacio 26.

Baños de mar

naturales en la Portella
Queda abierto al público el acreditado establecimiento de baños de mar, situados en las afuepas de la Portella, en el cual hallarán los Señores bañistas todas las comodidades aseo y buen servicio de los años anteriores.

La sección de baños económicos establecidos en el punto llamado *El Reonet*, quedará en breves días abierto al servicio esclusivo de las mugeres.

Imprenta de Amengual y Muntaner.